

«Утверждаю»  
07.02.2024 г.  
Советник Губернатора  
Краснодарского края, председатель Совета



А.А. Зайцев

**ОТЧЁТ**  
**о работе Совета при Губернаторе Краснодарского края**  
**по развитию гражданского общества и правам человека**  
**за 2023 год**

В 2023 году согласно пункту 2 и, в соответствии с приложением 1 Постановления Губернатора Краснодарского края № 129 от 21.03.2023 г. «О внесении изменений в некоторые правовые акты главы администрации (губернатора) Краснодарского края» Совет изменил название на «Совет при Губернаторе Краснодарского края по развитию гражданского общества и правам человека».

Помимо пленарных и выездных заседаний Совета, президиума Совета, постоянных и временных рабочих групп Совета, проведения приёма граждан в общественной приёмной Совета, деятельность членов Совета осуществлялась непосредственно в их общественных объединениях, что нашло отражение в мероприятиях, проводимых под эгидой или при участии Совета.

Работа президиума Совета в составе председателя Совета, его заместителей и председателей 12 постоянных рабочих групп, а также временных рабочих групп, строилась в тесном взаимодействии с федеральными, региональными и муниципальными партнёрами.

В своей правозащитной деятельности Совет осуществлял тесное взаимодействие с Советом при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека в лице сопредседателя президиума Совета Точёнова А.С. и члена Совета, председателя Ассоциации «Независимый общественный мониторинг» Брода А.С., департаментом внутренней политики администрации Краснодарского края, исполнительными органами государственной власти Краснодарского края, Законодательным Собранием Краснодарского края, администраций муниципальных образований Краснодарского края, а также с Уполномоченным по правам человека в Краснодарском крае, Уполномоченным по правам ребёнка в

Краснодарском крае, полномочным представителем Губернатора Краснодарского края по взаимодействию с крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, Общественной палатой Краснодарского края, Центром развития гражданского общества Краснодарского края, Советами при главах муниципальных образований, Общественными палатами муниципальных образований, региональными НКО и гражданскими активистами.

Важнейшая задача, стоящая перед Советом в 2023 г., состояла в координации деятельности НКО, входящих в состав Совета и сотрудничающих с ним в организации материальной помощи мобилизованным и военнослужащим в зоне СВО, членам их семей, агитационно-пропагандистской деятельности, а также гуманитарной помощи жителям новых территорий, переселённым в Краснодарский край.

Работу в этом направлении осуществляли НКО, представители которых входят в состав Совета, - региональный штаб Комитета семей воинов Отечества (руководитель - Недилько С.А., член штаба Зайцев А.А.), региональные отделения Российского детского фонда (председатель профильной ПРГ Совета Васильева Л.А.), Российское общество «Знание» (Марченко Р.С., Гасанов Г.Б., Роцин А.А.), а также Ассоциации крестьянских и фермерских хозяйств, фонда содействия развитию Брюховецкого района (Коваленко С.Н.).

В 2023 г. в тесном взаимодействии с министерством ТЭК и ЖКЖ Краснодарского края в фазу практической реализации перешло выполнение поручения Губернатора Краснодарского края по организации действенного общественного контроля Совета за поставщиками ресурсов в сфере ЖКХ с помощью внедрения в эту сферу систем цифровизации. В течение года на площадке Совета ежемесячно проводились заседания межведомственной рабочей группы при Губернаторе Краснодарского края по вопросам расчета платы в сфере предоставления коммунальных услуг (Зима С.Н., Сильман Г.Н.).

Всего в 2023 году состоялось 5 пленарных заседаний Совета (27 января, 5 апреля, 2 июня, 27 сентября, 22 ноября), 3 выездных заседания (в Северский и Новокубанский районы), 4 заседания президиума Совета, на которых рассматривались наиболее актуальные вопросы, волнующие жителей края, 7 круглых столов, в том числе 1 выездной, 6 рабочих групп с выездом на проблемные места по различной острой тематике – в сфере прав человека, оборота ТКО, экологической безопасности, общественного наблюдения на выборах, взаимодействия НКО, бизнеса и власти, содействия в решении вопросов многодетных семей, долевого строительства и др.

Так, в селе Камышеваха Новокубанского района, благодаря такой форме работы удалось установить диалог между жителями и органами власти, в результате чего Совет помог решить проблемный транспортный вопрос жителям села. В другой стороне края, селе Львовском Северского района после трех лет борьбы Совет помог вернуть ценные пастбища жителям села.

От них по этому поводу поступило благодарственное письмо в адрес Губернатора.

Еще одна благодарность, в адрес Совета и конкретно члену Совета Сильман Г.Н. поступила на имя Губернатора от членов СНТ «Победитель» поселка Березовый г. Краснодар за профессионализм, внимательное отношение и постоянное содействие в решении вопросов членов садоводческого товарищества.

Инициатива членов Совета Захаровой Т.Ф. и Бабина С.И. о присвоении имени кубанского писателя Виктора Лихоносова скверу г. Краснодара рассмотрена комиссией по наименованиям и увековечиванию памяти. Комитет городской Думы Краснодара по вопросам местного самоуправления принял к рассмотрению обращение советника Губернатора Зайцева А.А.

В целях содействия обеспечению и защите прав и свобод человека в 2023 году члены рабочей группы Совета по правам человека, развитию правовой грамотности и правосознания населения рассматривали резонансные коллективные обращения представителей многодетных семей п. Пригородного г. Краснодара г. Армавира и Северского района. Этим вопросам была посвящена серия круглых столов в Совете с подключением участников из муниципалитетов по видеоконференцсвязи.

1 июня 2023 г. состоялся круглый стол, приуроченный ко Дню защиты детей. В нем приняли участие председатель городской Думы г. Краснодар Галушко В.Ф., заместитель главы МО г. Краснодар Архипов В.О., представители многодетных семей Краснодара, Армавира, Северского района. По итогам круглого стола были выработаны рекомендации Совета, принятые за основу на пленарном заседании Совета 2 июня и направленные Губернатору Краснодарского края Кондратьеву В.И., председателю Законодательного Собрания Краснодарского края Бурлачко Ю.А, главам МО г. Краснодар, г. Армавир и Северский район, а также представителям многодетных семей.

В городе-курорте Сочи неоднократно проводились рабочие встречи по вопросу оказания содействия в восстановлении нарушенных прав участников строительства многоквартирных домов (Левицкая И.В.).

В 2023 году состоялось 4 заседаний президиума Совета (22 марта, 17 мая, 8 августа, 24 октября), все они прошли в расширенном формате.

Одно из них (17 мая) было посвящено подготовке пленарного заседания 2 июня, в частности, президиум поддержал предложение советника Губернатора Зайцева А.А. о сборе членами Совета гуманитарной помощи, которую решено было отправить 30 мая в город Шахтерск Донецкой Народной Республики. Благотворительную акцию «Члены Совета – детям Донбасса» организовала рабочая группа Совета по вопросам СВО, мероприятие приурочили ко Дню защиты детей. 30 мая Зайцев А.А. и Ахиджак А.К. доставили гуманитарный груз от Совета в Донецкую Народную Республику, в город Шахтерск.

Благодаря региональному отделению Российского детского фонда (Васильева Л.А.) и личному участию членов Совета (Ахиджак А.К., Миносян А.С., Бабин С.И., Коваленко С.Н., Макарова В.Н., Литкова В.Л., Павловская Т.Н., Сычев О.М., Рошин А.А.) было собрано более 220 тысяч рублей.

В 2023 году по-прежнему актуальным для Совета была экологическая проблематика. Рабочая группа Совета продолжила мониторинг и общественный контроль за деятельностью региональных операторов по обращению ТКО, а также крупных стивидорных компаний (например, ОТЭКО). В 2023 году по инициативе Зайцева А.А. в целях консолидации институтов гражданского общества создан и успешно функционирует Общественный совет при АО «ОТЭКО».

В 2023 году, согласно плану работы ПРГ Совета, состоялось 46 заседаний ПРГ Совета, которые работали как на площадке Совета, так и в других локациях. Заседания проводились в очном, заочном и очно-заочном форматах.

Среди них особого внимания заслуживают следующие мероприятия: круглый стол «Вопросы налогообложения и отчетности НКО при оказании гуманитарной помощи юридическими и физическими лицами в условиях СВО» (22 марта) с участием депутата Государственной Думы Российской Федерации, члена комитета по экономической политике Государственной Думы Российской Федерации Кузнецова Э.М. и представителей ЗСК, управления юстиции по Краснодарскому краю, региональной ФНС, руководства благотворительных фондов и НКО, а также

расширенное заседание постоянной рабочей группы Совета по вопросам СВО «Меры поддержки участников специальной военной операции, ветеранов СВО и членов их семей» (20 октября) с участием заместителя председателя Законодательного Собрания Краснодарского края, председателя комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам имущественных и земельных отношений Болдина С.В., заместителем министра труда и социального развития Краснодарского края Гедзя А.А., заместителем начальника управления земельных отношений департамента имущественных отношений Краснодарского края Журавлёвым И.О., заместителем руководителя по социальному сопровождению филиала Государственного фонда «Защитники Отечества» в Краснодарском крае Шестаковой И.Н., председателем Союза Ветеранов специальной военной операции по Краснодарскому краю Денисенко Б.В., руководства Штаба «Комитет семей Воинов Отечества» в Краснодарском крае». По итогам заседания был подготовлен и направлен всем участникам для использования в работе итоговый документ.

Следует также отметить заседание ПРГ Совета по правам человека, развитию правовой грамотности и правосознания населения 24 октября, где члены Совета совместно с гражданами г. Краснодар обсудили порядок сноса ветхого жилья (ул. Седина, 32) в Краснодаре.

Кроме этого, в 2023 году Совет продолжил практику рабочих встреч и приема граждан в общественной приёмной Совета. Заместителем председателя Совета Трусовым М.В. неоднократно проводились консультации граждан в телефонном режиме. Кроме того, Трусов М.В. на протяжении отчетного периода провел личные встречи с заявителями Ярмamedовой М.М., Степаненко Е.Н., Трусевым А.Г., Бульба Н.В., Шагуровой и Шевченко, Рябиченко С.М., Карягиной Н.В., Лан Хо Си, Баштовой С.В., Доброродновой Н.М., Гуленко Я.А., в ходе которых были оказаны правовые консультации и выработаны ключевые механизмы решения вопросов.

Председатель Совета Зайцев А.А. обратился в надзорные и правоохранительные органы по поводу предупреждения массовых случаев правового нигилизма водителей автотранспортных средств, эксплуатирующих их без государственных регистрационных знаков. В обращениях указывалось, что подобная практика представляет потенциальную террористическую угрозу, т.к. транспортные средства без номерных знаков зачастую паркуются в местах скопления людей у социально значимых объектов (учебные заведения, лечебные учреждения, торгово-развлекательные комплексы и т.п.). Выход из создавшейся ситуации видится в устранении пробела в действующем законодательстве для использования эвакуаторов по примеру г. Москвы.

Членами Совета Павловской Т.Н., Сычевым О.М., Бабиным С.И., осуществлялась активная правозащитная деятельность в помощи преследуемым директору школы в Горячем Ключе Неверовой Л.В. и члену Совета Захаровой Т.Ф. Деятельность членов Совета активно освещалась на ТВ и в «Российской газете», накануне выхода программы «Мужское и женское» в отношении Неверовой отменена мера применения в виде заключения под стражу. Захаровой Т.Ф. был выдан паспорт, как гражданину Российской Федерации. Сычевым О.М., Трусовым М.В., Бабиным С.И. был подготовлен проект положения «О почетном члене Совета по правам человека при губернаторе Краснодарского края.

Заместитель председателя Совета Левицкая И.В. и член Совета Атрушкевич Э.М. в течение отчетного периода проводили встречи с гражданами на площадках: Левицкая И.В. как председатель «КубаньНадзорСтроя» провела встречи по вопросам обманутых дольщиков «КЖС» и ООО «Хорс», а член Совета Атрушкевич Э.М. неоднократно встречался с гражданами в Северском районе.

Кроме того, члены Совета в 2023 году продолжили организацию и участие в проектах Российского общества «Знание»: в серии форумов «Знание.Наука, «Знание.Лекторий», Всероссийскими просветительскими акциями «Поделись своим Знанием», «Прогулки со Знанием» приняли участие советник губернатора Зайцев А.А., члены Совета Марченко Р.С., Роцин А.А., на освобождённых территориях и в зоне СВО с лекциями неоднократно

выступал председателем комиссии Совета по вопросам здоровья, физкультуры, спорта и туризма Гасанов Г.Б.

Важным направлением деятельности Совета в 2023 году остаётся экспертное сопровождение муниципальных выборов, осуществляемое мониторинговой группой Совета во взаимодействии с СПЧ при Президенте РФ и Ассоциацией «Независимый общественный мониторинг». 2 апреля члены мониторинговой группы Совета Коваленко С.Н., Трусов М.В., Михайленко И.Ю., Ахиджак А.К. осуществляли общественный мониторинг выборов в Красноармейском, Динском районе, в Воздвиженском сельском поселении Курганинского района, в Темрюкском городском поселении. 10 сентября рабочая группа Совета по мониторингу избирательных прав граждан на период выборов глав поселений и депутатов муниципалитетов следила за ситуацией на избирательных участках в крае.

В декабре 2023 года состоялось традиционное вручение Общественной награды Краснодарского края «За благотворительность и добровольчество – Благотворитель Кубани». В 2023 году это была 16-я церемония (Васильева Л.А.). Она стала самой массовой за весь период. В общей сложности, в ней приняли участие 224 человека. Лауреатами стали 170 человек. Награждения по традиции, прошли и в муниципальных образованиях.

В 2023 году 6 организаций, входящих в состав Совета, стали победителями третьего конкурса Грантов Губернатора Кубани, а организация члена Совета Литковой В.Л. «Лёгкое дыхание» вошла в ТОП-3 среди всех НКО Краснодарского края, победителей 3 конкурса Грантов Губернатора Кубани.

В соответствии с принятым положением о почётных членах Совета первыми почётными членами Совета стали Герой труда Краснодарского края Пятак Т.А. и Джурило М.А. (посмертно).

Всего на сайте Совета в 2023 году размещено 931 информационный материал, большая часть которых, освещающая деятельности членов Совета, была продублирована на страницах Совета в социальной сети Вк и тг-канале.

Составной частью настоящего отчёта являются «Отчёты о работе постоянных рабочих групп и членов Совета при Губернаторе Краснодарского края по развитию гражданского общества и правам человека»

**Приложение на 70 л.**